别把随地"方便"当做不拘小节

多年来奔波在上下班的路 途中,经常会遇到一些令人啼 笑皆非,甚至着急上火的事情。 因为笔者的单位在郊外,长途 骑乘中碰到最多、最令人不舒 服和鄙视的还是一些市民朋友 停车驻足,随意、故意、肆意"方 便"的不文明行为。

这不,前几天中午刚刚骑 车出城,就看到几位市民朋友 将轿车停在一旁,一拉溜儿排 开,在毫无遮挡的情况下旁若 无人地胡乱"小便"。此时,宽阔 的马路上过往车辆川流不息, 路过的行人也是侧目而视。看

那几个市民朋友火红的脸庞, 想必是喝了几两老酒。"酒壮熊 人胆",连"方便"这样私密的行 为都公然暴露在光天化日众目

也许,这几个朋友确实憋 不住了,"活人总不能让尿憋 死";但是都这么大的人了,孩 子都有了吧?"方便"咱能不能 找个背人的地方,即使当时马 路两边一马平川,毫无遮拦,那 您在车后躲一躲,避讳一下,不 照样可解燃眉之急吗?难道您 认为如此尴尬,甚至尤为不堪 的不文明行为,只是生活中不 拘小节,展示自己粗犷豪放一 面的精彩表演吗?如果是您的

异性同事,或者您的孩子,看到 您立于苍茫大地间洒脱地"方 便"时,您还会有这种泰山崩于 前而脸不变色的镇定吗?朋友, 切勿将肤浅粗俗当做不拘小

笔者不禁想到,网络上曾 热传的"撒尿哥"的画面:众目 睽睽之下,一成年男子竟站在 公交车上往窗外撒尿。看来,类 似令人作呕的场面并非个案, 欠缺文明素养,甚至逾越道德 底线的不文明举止,依然并不 孤单,有着广阔的生存空间。

这 些 随 竟 小 便 的 朋 友 不 仅 会给外地朋友留下极坏的印 象,而且严重损害了长清城市 和长清人自身的良好形象。我 们在极力谴责这些不文明行为 的同时,政府在全社会加强公 民素质教育势在必行。

国人对孩子教育的重视程 度可谓"世界之最",学校对分 数的追求可谓"无以复加",但 就是欠缺对孩子系统的公民素 质教育。须知,只有孩子将来能 够做一个具有良好道德水准的 公民,才会真正成长为国家需 要的合格人才。也只有每一个 长清市民的文明素养提升了, 将维护长清城市形象化作自觉 的行动,政府全力打造"实力长 清、山水长清、宜居长清"的目 标才会最终实现。

征稿启事

西拓东进,济南西部明珠长 清区,正面临着全面的腾飞良机。 设区12年,有成就,更应该认识到 差距,如今,该如何抓住机遇,真 正将长清纳入现代化城区,实现 经济的跨越发展?发展环境上还 存在哪些不足?机关作风上、行政 效能上, 还有哪些需要改讲?本地 热点新闻评论,长清区域人文特 点,都欢迎您的关注。

我们《今日长清》陆续推出系 列评论或读者来信,就本地时政 热点、新闻事件、发展环境等现象 进行评述,欢迎关注,欢迎投稿, 来稿电子信箱:jndcz928@ 163.com。来稿请注明署名方式、 联系方式和地址电话等信息,稿 件一经采用,即寄付稿酬

为农民充电体现社会关怀

□冯勇

有亲戚自老家来,说是到长 清的"人市"上上市,看有没有适 合自己干的活儿。亲戚口中的 ",就是所谓的"人才交流 人市 市场",打工者多聚集于此。从这 位亲戚的口中得知:很多返城寻 找工作的农民工朋友最喜欢找 那些工作单位准入门槛低,对学 历文凭没要求,没有什么技术含 量或者技术含量较低的活。虽然 多年来国家加大了对务工人员 的培训,但由于种种原因,培训 多流于形式,没学到多少真本

由于长期以来自身受到经 济、学识、技能等现实条件的制 约,农民工朋友发展的潜力无法 充分发挥出来,而被迫常常处于 经济链条的末端。众所周知,欠

缺必要的知识与技能是农民工 朋友自身可持续发展的严重障 碍,直接导致了后劲不足的不良 现象,只好找一些没有多少技术 含量的工作。由于必要的法律知 识欠缺,有时甚至未能与工作单 位签订合同,无法很好地保护自 身的合法权益。

这不由让笔者联想到春运 期间铁道部推出的网络购票,本 来是对外来务工人员这一弱势 群体的关照性措施,却无意中伤 害了他们。外来务工人员作为弱 势群体对于网络的生疏程度显 而易见,对于外来务工人员来 说,网络购票轻松还不如通宵排 队的疲惫来得更实在,更有意

如果政府能够及时给外来 务工人员补上电脑这一课,网络 购票也不会看起来很美,实施起 来很伤人了。政府有责任也有义 务对农民工朋友实施必要的培 训,使其在知识与技能方面得以 提升,相信此举对当地经济发展 的强力推动无疑是巨大的。另 外,现实生活中我们有时并不缺 少利好政策,只是欠缺有效的监 督和落实。政府主动采取有效措 施帮助农民工朋友提高自身技 能,而且把现有的利好政策落到 实处,那么农民工朋友就会最终 走出发展的困境。

无论社会如何发展,弱势群 体必然相对存在,而衡量一个社 会文明程度高低的标准就是要 看这个社会对于弱势群体的关 注程度。对于底层民众,我们这 个社会更应该给予更多的关爱 与呵护。这不仅仅体现了社会的 公平与正义,更是对所有人基本 生存权利的保障和维护。

交通信号灯岂能闲置

□云飞扬

长清区南北走向的凤凰路 北端与东西贯通的沃德大道交 会处,路面宽阔,过往车辆繁多。 但令人不解的是,此处虽是交通 要冲,信号灯却长期以来形同虚 设,外观看似修建豪华的红绿灯 根本没有亮起来过。(本报今日 E03版报道)

众所周知,交通信号灯的作 用就是为规范过往车辆和市民 的出行秩序与安全保驾护航的, 设置了却未能投入使用,长期以 来长清区凤凰北路与沃德大道 十字路口的红绿灯徒具观赏性 的现象着实令人不可思议。多年 来不仅白白浪费了政府资源,也 对过往车辆及周边市民的出行 造成了很大的安全隐患。

如今,在长清区城市建设日

新月异、蒸蒸日上的现实情况 下,打造"实力长清,山水长清, 宜居长清"的工作开展得如火如 茶。而高悬于街头却未曾明灭的 交通信号灯,显然与长清城市发 展的火热基调格格不入

此处设置交通信号灯的目 的,就已经说明有关部门有规范 来往车辆与市民交通行为的良 好初衷。而红绿灯长期以来为何 不亮?这本应不是问题的问题令 人费解。

或许,此处的红绿灯闲置未用 的确有隐情,但这并不能成为久拖 不决的充分理由。相关部门还是应 该积极协调有所作为,排除工作中 的一切困难与障碍,尽快妥善处理 这一近乎"搞笑"的现实冷幽默。让 红绿灯在车水马龙的街头发挥其 原始的作用,就是对工作最大的负 责,对市民最好的交代。

